Технологическая карта урока окружающего мира

Предмет: окружающий мир

Класс: 3 

УМК «Школа России»

Учитель: Савинова Л.В.

Тема урока: Дорожные знаки.

Цель: формирование умение различать и классифицировать дорожные знаки. 

Задачи:

 1. Формировать  представления о дорожных знаках и умение определять характерные черты групп дорожных знаков и их назначение.

 2. Развивать абстрактно - логическое мышление путём.

 3. Развивать умение  работать в группе.

 4. Актуализировать мыслительные операции: сравнение, анализ

 5. Содействовать воспитанию уважительного отношения друг к другу. 

Оборудование: презентация «Дорожные знаки», файлы с заданиями, картинки дорожных знаков, карточка с определением «ДТП», учебник и рабочая тетрадь А.А. Плешакова «Окружающий мир 3 класс».

Формирование универсальных учебных действий:

Познавательные УУД

1. Развивать умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов.

2. Формулировать проблемы и находить пути её решения.

3. Развивать умение соединять теоретический материал с практической деятельностью.

4. Делать выводы на основе анализа

Регулятивные УУД

 1. Прогнозировать предстоящую работу.

 2. Развивать умение высказывать свои предположения. 
 3. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.

 4. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Коммуникативные УУД

1. Развивать умение слушать, вести диалог.

2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей.

3. Умение работать в паре, группе.

Личностные результаты

1. Формирование умения слушать и слышать учителя, ученика.

2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.

3. Формировать мотивацию  к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.

4. Развивать самостоятельность мышления

Ход урока:

	Этап   урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Организационный момент.
	1.  Приветствие.

Долгожданный дан звонок,

Начинается урок.

Он пойдет ребятам впрок.

- Давайте улыбнемся друг другу. Пусть этот урок принесет нам радость общения. 

2. Настрой на работу.

- Сегодня на уроке, ребята, вас ожидает много интересных заданий, новых открытий, а помощниками вам будут: внимание, находчивость, смекалка.
- Сегодня у нас необычный урок окружающего мира.

- Посмотрите, как вы сидите? 

- Верно, сегодня мы работаем в группах. А как надо работать в группе, чтобы вы могли найти ответы на интересующие вас вопросы? Давайте с вами вспомним правила работы в группе.
	Приветствуют учителя

Демонстрируют готовность к уроку.

- В группах.

Формулируют правила работы в группе

	2. Актуализация знаний.
	-Сегодня на уроке у нас гость. Как вы думаете, кто он по профессии?

-А чем он занимается? 

-Он пришел к нам на урок, чтобы узнать, знаете ли вы правила дорожного движения, как вы их соблюдаете и умеете ли правильно вести себя на дороге.

-А кто являются участниками дорожного движения? 

-Как только мы выходим на улицу, мы сразу становимся пешеходами. А легко ли быть пешеходом? Давайте проверим. Если  вы согласны с утверждением,  поднимите руку.

1) Улицу можно переходить в любом месте.

2) Пешеходы должны двигаться только по проезжей части.

3) Улицу можно переходить на желтый сигнал светофора.

4) На проезжей части дороги игры запрещены.

5) При отсутствии тротуара пешеходы должны передвигаться по левой обочине, на встречу движении транспорта. 

6) Каждый учащийся видя нарушение правил дорожного движения другими ребятами должен удержать их от этого нарушения и разъяснить им опасность этого. 

- Молодцы, вы хорошо справились с этим заданием.
	- Инспектор ДПС

- Следит за порядком на дороге.

- Водители, пассажиры и пешеходы 

Отвечают на вопросы 

	3. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности.
	- Послушайте стихотворение

ФУТБОЛЬНЫЙ МЯЧ
В одной квартире проживал 
Один спортивный мальчик, 
А с ним в квартире проживал 
Один футбольный мячик.

Красивый, новый, кожаный 
И весь такой ухоженный!

Он лихо прыгал и летал, 
Он спорил с высотой 
И вот однажды - день настал 
Решил, что он крутой...

Взлетел как птица новый мяч, 
Ударившись об ногу, 
И, позабыв футбольный матч, 
Он прыгнул на дорогу:

Красивый, новый, кожаный 
И весь такой ухоженный!

Он по дороге мчится вскачь, 
Летит, почти как ветер 
Машины обгоняет мяч - 
Одну, вторую, третью.
Но вскоре кончилась игра 
Веселого мяча, 
И под колеса он попал 
Простого "Москвича"…

В одной квартире проживал 
Один спортивный мальчик, 
А на боку в углу лежал 
Один футбольный мячик:

Несчастный, старый, кожаный 
И весь такой скукоженный!

Чтоб не было несчастья, 
Запомните, друзья, 
Что на проезжей части 
Играть нельзя!

- Почему стихотворение называется «Футбольный мяч»? А кто на самом деле виновник случившегося?

-Какая беда могла случиться? Что не знал мальчик? 

Какие есть помощники на дорогах для водителей и пешеходов? 

- Как вы думаете, какая тема нашего урока? 
- Давайте сформулируем цели и задачи нашего урока.
	Слушают учителя.

- Мальчик

- Мальчика могла сбить машина, он не знал правил дорожного движения, стал играть на проезжей части.

- Дорожные знаки.

«Дорожные знаки».
Формулируют тему и цель урока.

	4. Открытие новых знаний.

5. Физкультминутка.


	-А что же такое «Дорожные знаки»? Попробуем сформулировать определение. Работаем все вместе, совещаемся в группе, решаем, кто будет отвечать.

Дорожные знаки – представляют собой фигуры определенной формы, размеров и окраски; устанавливаются на автомобильных дорогах и городских улицах для предупреждения водителей и пешеходов.
- Как вы думаете, для чего нужны дорожные знаки? 

- Кто должен знать дорожные знаки? Только водители?

-Дорожные знаки сделаны в виде простых рисунков, они всегда четкие, не похожие один на другой, без лишних деталей и украшений.  Как вы думаете, почему знаки сделаны в виде простых рисунков? 

 - Какие дорожные знаки вы знаете? Что они обозначают? 

- Чем похожи? 

- Чем отличаются? 

-  Дорожные знаки предупреждают пешеходов и водителей о возможной опасности, указывают на возможную опасность, обязывают быть водителей предельно внимательными; устанавливают очерёдность перехода перекрёстков или узких участков улиц; запрещают какие-либо действия водителей и пешеходов; предписывают двигаться водителям в определённом направлении, т.е. Выполнять указанные на них предписания; сообщают водителям различную дорожную обстановку; содержат различную информацию, объяснение и помогают водителям и пешеходам ориентироваться в пути; оповещают о местах отдыха, заправочных станциях и. т.д.

Дорожные знаки, разметка дорог и иные технические средства организации движения имеют большое значение для безопасности движения. Поэтому запрещается снимать, повреждать, загораживать знаки, портить покрытие дорог, складывать и оставлять на дорогах какие-либо предметы и создавать другие помехи для движения. Умышленное повреждение дорог, железнодорожных переездов и других дорожных сооружений или технических средств регулирования дорожного движения, умышленное создание помех для дорожного движения влекут за собой штраф.

-Откройте учебники, стр.14. Читаем.

Все дорожные знаки по своему назначению подразделяются на различные группы:

предупреждающие знаки,  запрещающие, предписывающие, информационно – указательные  знаки,  знаки сервиса.  

Предупреждающие  знаки – это  знаки  треугольной  формы  с  красной  каймой, которые хорошо видно издалека. Основная функция таких знаков, как следует из их названия, предупреждать водителя и пешехода  о возможных опасностях и предостерегать его от дорожно-транспортных происшествий. Предупреждающие знаки устанавливаются на опасных участках дорог и их достаточно просто отличить от всех остальных знаков.

Запрещающие  знаки – знаки  круглой  формы  красного  цвета. Эти знаки что-либо запрещают водителю. Например, въезд, остановку, обгон. Часто можно встретить следующие запрещающие дорожные знаки: въезд запрещен (дорожный знак кирпич), движение запрещено, поворот запрещен, обгон запрещен, ограничение максимальной скорости, остановка и стоянка запрещена. Запрещающие знаки представляют собой белые или синие круги с красной каймой. На многих из них есть красная перечеркивающая линия.
Предписывающие знаки. Предписывающие  знаки – знаки  круглой  формы  синего  цвета с белым рисунком.  Эти знаки предписывают водителю, в какую сторону можно двигаться по дороге. 

Информационно – указательные  знаки. Большинство этих знаков – синие прямоугольники или квадраты с различными рисунками. 

Среди знаков, которые непосредственно предназначены для пешеходов есть следующие знаки: «Место остановки автобуса и (или) троллейбуса», «Место остановки трамвая», «Место стоянки легковых такси», «Пешеходный переход», «Искусственная неровность». 

  Знаки сервиса – это синий прямоугольник с рисунком.  Сервис – это обслуживание. Знаки сервиса подсказывают водителю, где можно поесть и отдохнуть, починить машину, где находится автозаправочная станция, больница и т.д. Знаки сервиса – это синий прямоугольник с рисунком.  

Дорожные знаки применяются во всех странах мира, и водители транспорта, приезжая в другую страну, без знания языка понимают обозначения на дорожных знаках этой страны и имеют возможность вести транспорт по незнакомым дорогам. Знаки устанавливают с правой стороны дороги.

Мы с вами много чего узнали из учебника. Нам нужно немного отдохнуть.

       Постовой стоит упрямый (Ходьба на месте). 

Людям машет: Не ходи! (Движения руками в стороны, вверх, в стороны, вниз) 

Здесь машины едут прямо (Руки перед собой) 

Пешеход, ты погоди! (Руки в стороны) 

Посмотрите: улыбнулся (Руки на пояс, улыбка) 

Приглашает нас идти (Шагаем на месте)

Вы, машины, не спешите (Хлопки руками) 

Пешехода пропустите!
	Выполняют задание.

Работают в группах.

Отвечают устно.

-Дорожные знаки выполняют ту же работу, что и светофор. Они помогают регулировать движение машин и пешеходов. Дорожные знаки сообщают, что ждет водителя на дороге.
- Должны знать и водители, и пешеходы.

- Чтобы их можно было различить издалека и чтобы они были понятны и русскому, и иностранному туристу.

Учащиеся отвечают.

- У них есть рисунок.

- По форме: квадратные, треугольные, прямоугольные; по цвету: красные и синие.

Слушают учителя.

Читают информацию в учебнике.

Выполняют упражнения



	6. Первичная проверка понимания.
	- Попробуйте отгадать загадки, которые вам приготовил инспектор. За каждый правильный ответ вы получите жетон.

Предупреждающие знаки

 (Дорожные работы)
- Почему проезда нет
  Землю роет человек.

 Может быть, он ищет клад,

 И старинные монеты

 В сундуке большом лежат.

 Их, наверно, спрятал встарь

  Под землёю жадный царь. 

 (Опасный поворот)
Здесь опасный поворот 

Знак предупреждает

Не лети как самолет

Никто не пострадает

(Неровная дорога)

Неровная дорога 

Подбросило немного

Хорошо, что знак стоит-

Тут шофер притормозит.

Учитель: Молодцы! А еще здесь можно увидеть знак   скользкая дорога, прочие опасности.
   -Предупреждающих знаков очень много. Ребята вы должны запомнить, что    отличительный признак - белый треугольник с красной каймой.

Запрещающие знаки

-Следующая группа знаков это запрещающие знаки.

Назовите из этих знаков вам знакомые.

(Остановка  запрещена)

Осенью, зимой и летом,

И весной, где знак весит
Проезжай не тормози!

Ну, а если встать захочешь,

Непременно штраф схлопочешь. 

(Въезд запрещен)

Тормози водитель. Стой!

Знак-запрет перед тобой.

Самый строгий этот знак,

Чтоб не вьехал ты впросак.

Должен знак ты соблюдать,

Под кирпич не заезжать. 

(Велосипедное движение запрещено)
Запомни этот знак, дружок:


Велосипед здесь и кружок

С большою красною каймой.

Ты перед этим знаком стой!

Вези в руках велосипед,

Здесь для тебя проезда нет!

(Движение пешеходов запрещено)
В дождь и в ясную погоду
Здесь не ходят пешеходы.
Говорит им знак одно:
"Вам ходить запрещено!" 

-А кто знает как называются два оставшихся знака?

-Отличительный признак этих знаков - белые или синие круги  с красной каймой.

Предписывающие знаки

(Велосипедная дорожка)

У кого велосипед- говорят : 

«Проблемы нет: 

Сел, педалями крути,

 Где захочешь- там кати!»  

Всё непросто, всё не так-

Езди там, где этот знак:

Круг окрашен в синий цвет.

А в кругу- велосипед!

(Пешеходная дорожка)

По пешеходной дорожке,

 Шагают только ножки.
Лишь в коляске и в кино

Ездить тут разрешено.

-Ребята предписывающих знаков тоже большое количество, их отличительный признак - синие круги с белым рисунком.
Информационно - указательные

-Встретились здесь вам знакомые знаки?

(Место остановки автобуса)

Под этим знаком, как ни странно,
Все ждут чего-то постоянно.
Кто-то сидя, кто-то стоя…
Что за место здесь такое? 

(Пешеходный переход)
- Пешеход! Решил дорогу

  Безопасно перейти?

  В этом я тебе подмога!

 Поспеши меня найти!  
-А как называются остальные знаки?

-Посмотрите, отличительный признак этих знаков - синий прямоугольник или квадрат с рисунком.

Знаки сервиса
-Отличительный признак этих знаков - синий прямоугольник с рисунком.
-Кто знает как называются эти знаки? 


	Слушают учителя.

Отгадывают загадки.

- Обгон запрещен. Подача звукового сигнала запрещена.

- Место стоянки, надземный пешеходный переход.

- Телефон, пункт питания, больница, автозаправочная станция, пункт первой медицинской помощи, кемпинг.

	7. Первичное закрепление знаний. 
	Сейчас инспектор хочет проверить ваши знания, которые вы получили на сегодняшнем уроке. Ведущий задает участникам викторины вопросы:

Всем знакомые полоски

Знают дети, знают взрослый, 

На ту сторону ведет - 

(пеш. переход) 
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Эй, водитель, осторожно!

Ехать быстро не возможно,

Знают люди все на свете:

в этом месте ходят……

(дети)
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На машинах здесь, друзья, 

Ехать никому нельзя,

Можно ехать, знайте – 

Дети, только на …… 

(велосипеде)
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Я не мыл в дороге рук,

Поел фрукты, овощи,

Заболел и вижу пункт

Медицинской……..

(помощи)
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Что мне делать? 
Как мне быть?
Нужно срочно позвонить
Должен знать и ты, и он
В этом месте… (телефон)
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Круглый знак , а в нем окошко, 

Не спешите сгоряча, 

А подумайте немножко:

Что здесь, свалка кирпича?
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Какой дорожный знак  расположен в районе вашей школы ?

На какие группы можно распределить эти знаки? 

· Предупреждающие знаки 

· Запрещающие знаки 

· Предписывающие знаки

· Знаки сервиса
	Отгадывают кроссворд.



	8. Информация о домашнем задании.
	 -Откройте дневник и запишите домашнее задание

Учебник: стр.14-17, ответить на вопросы. 
	Задают уточняющие вопросы.



	9. Подведение итогов. Рефлексия.
	- Где можно применить знания, которые мы вы сегодня получили?

- Что на уроке у вас хорошо получилось?

- Над чем еще надо поработать?

- Ребята, вы большие молодцы! Спасибо за активный урок!
	- Когда мы гуляем на улице, переходим дорогу, когда в будущем будем водителями автомобиля.

Ученики говорят о своих успехах и неудачах.


